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Inledning 

Drogvaneundersökningen för år 2015 var den sjätte sedan år 2005 som gjordes i gymnasiets år 2 i 

Vimmerby kommun. Syftet med denna drogvaneundersökning var att få en säkrare bild av 

droganvändandet bland ungdomarna i kommunen. Detta kunde sedan användas som underlag till 

framtida drogförebyggande insatser och även för att utvärdera tidigare insatser.  

I årets undersökning deltog sammanlagt 129 ungdomar varav 65 kvinnor, 64 män och noll av 

annat kön. Undersökningen genomfördes i enkätform och skickades ut via Vimmerby gymnasium 

till 126 ungdomar och genom post till 64 ungdomar skrivna i Vimmerby men som studerade på 

annan ort. Enkäten skickades sammanlagt ut till 189 ungdomar vilket gav en svarsfrekvens på 68 

procent.  

I några av enkätens frågor fanns också ett internt bortfall som redovisades i varje frågas tabell. 

Dessa bortfall kunde bero på att ungdomen antingen inte besvarat just den frågan eller att 

ungdomen besvarat frågan felaktigt och ett riktigt svar kunde inte redovisas.  

Genom åren har det lagts till frågor i enkäten som ansets vara viktiga för att få en mer omfattande 

bild av ungdomars drogvanor. I varje fråga jämfördes svaren med tidigare 

drogvaneundersökningar och därför hade de nytillkomna frågorna inga jämförelser. Några av 

frågorna hade jämförelser endast från några år tillbaka.  

Nytt för i år var kategorin ”Hälsa och skola” som innehöll frågor lånade från CAN:s 

(Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysning) framtagna drogvaneundersökning. Syftet 

med dessa frågor var att skapa en helhetsbild kring droganvändandet då forskning har visat att 

flera livsfaktorer spelat in ifall en ungdom valt att använda droger (CAN, 2014). På detta sätt var 

det möjligt att se om några samhällsgrupper befann sig mer i riskzonen än andra. 
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Bakgrund 

Fråga 2. Är du myndig? 

Tabell 1. Antal efter kön som angett om de är myndiga. 
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Är du myndig? 
Andel efter kön som angett om de är myndiga, i år 2 på gymnasiet 

Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 

Kön Nej Ja Summa 

Man 40 23 64 

Kvinna 45 20 65 

Summa 85 43 129 
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Del I: Tobak 

Fråga 4. Röker du? 

Tabell 2. Antal efter kön som angett att de röker. 

Kön? Röker inte Vid enstaka tillfällen Varje dag Summa 

Man 46 13 5 64 

Kvinna 46 13 6 65 

Summa 92 26 11 129 
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Röker du?  
Andel efter kön som angett att de inte röker, röker vid enstaka 
tillfällen respektive röker varje dag, i år 2 gymnasiet Vimmerby 

kommun 2015   
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Röker du?  
Andel som angett att de inte röker, röker vid enstaka tillfällen 

respektive röker varje dag, i år 2 Vimmerby gymnasium 2005-2015 

Alla 2005 2007 2009 2011 2013 2015 
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Fråga 5. Får du röka för dina föräldrar? 

Tabell 3. Antal efter kön som angett om de får röka för sina föräldrar 

 Nej, får inte röka Ja, får röka Vet inte Fel ifyllt Summa 

Man 35 9 20 0 64 

Kvinna 44 7 13 1 65 

Summa 79 16 33 1 129 
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Får du röka för dina föräldrar? 
Andel som angett att de inte får röka, får röka respektive inte vet om 

de får röka, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2005-2015 

Alla 2005 2007 2009 2011 2013 2015 
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Fråga 6. Hur får du tag på cigaretter? 

Fler än ett svarsalternativ kunde väljas. 

Tabell 4. Antal efter kön som angett hur de får tag på cigaretter 

 Jag röker 
inte 

Köper 
själv från 

butik 

Får från föräldrar Får/köper av vuxen 
över 18 år 

Annat 
sätt* 

Samtliga 

Man 46 10 3 11 4 74 

Kvinna 45 9 0 14 4 72 

Summa 91 19 3 25 8 146 

*Annat sätt: Beställer tobak, rullar själv, får av kompis, får en på fest, jag är 18 så jag hade kunnat 

köpa cigaretter själv om jag hade velat, kompisar över 18 år köper åt mig. 
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Fråga 7. Snusar du? 

Tabell 5. Antal efter kön som angett att de snusar. 

 Snusar inte Snusar vid enstaka tillfällen Snusar varje dag Summa 

Man 50 6 8 64 

Kvinna 57 7 1 65 

Summa 107 13 9 129 
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Snusar du? 
Andel efter kön som angett att de inte snusar, snusar vid enstaka 

tillfällen respektive snusar varje dag, i år 2 på gymnasiet Vimmerby 
kommun 2015 
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Snusar du? 
Andel som angett att de inte snusar, snusar vid enstaka tillfällen 

respektive snusar varje dag, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2005-
2015 

Alla 2005 2007 2009 2011 2013 2015 
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Fråga 8. Får du snusa för dina föräldrar? 

Tabell 6. Antal efter kön som angett om de får snusa för sina föräldrar. 

 Nej, får inte snusa Ja, får snusa Vet inte Bortfall Summa 

Man 27 10 26 1 64 

Kvinna 48 6 11 0 65 

Summa 75 16 37 1 129 
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Får du snusa för dina föräldrar? 
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Får du snusa för dina föräldrar? 
Andel som angett att de inte får snusa, får snusa respektive inte vet 

om de får snusa, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2005-2015 

Alla 2005 2007 2009 2011 2013 2015 
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Fråga 9. Hur får du tag på snus? 

Fler än ett svarsalternativ kunde väljas. 

Tabell 7. Antal efter kön som angett hur de får tag på snus.  

 Jag snusar inte Köper 
själv 

Får från 
föräldrar 

Får/köper av 
annan vuxen 

över 18 år 

Annat 
sätt* 

Bortfall Samtliga 
svar 

Man 47 10 2 10 1 1 71 

Kvinna 57 3 0 4 4 0 68 

Summa 104 13 2 14 5 1 139 

*Annat sätt: får av andra som snusar, får av kompisar, får av kompisar som snusar, kompisar över 

18 år köper ut samt blir bjuden ibland. 
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Del II: Alkohol 

Fråga 10. Har du druckit alkohol under det senaste halvåret? 

Tabell 8. Antal efter kön som angett att de druckit alkohol under det senaste halvåret 

 Nej, har inte druckit alkohol Ja, har druckit alkohol Bortfall Summa 

Man 20 43 1 64 

Kvinna 7 58 0 65 

Summa 27 101 1 129 
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Har du druckit alkohol under det senaste halvåret? 
Andel efter kön som angett att de inte druckit respektive har druckit 

alkohol undet det senaste halvåret, i år 2 gymnasiet Vimmerby 
kommun 2015 
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Har du druckit alkohol under det senaste halvåret? 
Andel som angett att de inte druckit respektive har druckit alkohol 

undet det senaste halvåret, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 
2005-2015 

Alla 2005 2007 2009 2011 2013 2015 
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Fråga 11. Hur ofta dricker du alkohol? 

Tabell 9. Antal som angett hur ofta de dricker alkohol. 
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Hur ofta dricker du alkohol? 
Andel efter kön som angett hur ofta de dricker alkohol, i år 2 gymnasiet 

Vimmerby kommun 2015 
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Hur ofta dricker du alkohol? 
Andel som angett hur ofta de dricker alkohol, i år 2 gymnasiet 

Vimmerby kommun 2005-2015 

Alla 2005 2007 2009 2011 2013 2015 

 Dricker inte 
alkohol 

Mindre än 1 
gång i månaden 

1 gång i 
månaden 

2 - 3 gånger 
per 

månaden 

Varje 
vecka eller 

oftare 

Bort- 
fall 

Summa 

Man 18 18 11 11 4 2 64 

Kvinna 6 24 10 22 3 0 65 

Summa 24 42 21 33 7 2 129 
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Fråga 12. Vilken sorts alkohol drack du vid det senaste tillfället? 

Fler svarsalternativ kunde anges. 

Tabell 10. Antal som angett vad de drack vid senaste tillfället (fler svarsalternativ kunde anges). 

 Bort-
fall 

Jag 
dricker 

inte 
alkohol 

Annat* Folköl Star-
köl 

Vin Hemtill-
verkat vin 

Stark-
cider 

Alko-
läsk 

Sprit Hem-
bränt 

Samtliga 
svar 

Man 1 17 1 6 23 6 2 16 9 32 1 114 

Kvinna 0 6 2 4 12 34 1 32 15 31 1 138 

Summa 1 23 3 10 35 40 3 48 24 63 2 252 

*Annat: Baileys, cider, ölcider 
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Fråga 13. Hur får du tag på alkohol? 

Fler svarsalternativ kunde anges. 

Tabell 11. Antal som angett hur de får tag på alkohol. 

  Man Kvinna Summa 

Jag dricker inte alkohol 19 6 25 

Köper själv från butik 2 3 5 

Från syskon 4 10 14 

Från kompisar 18 40 58 

Tar från föräldrar 2 6 8 

Får från föräldrar 9 12 21 

Får/köper från annan vuxen 17 35 52 

Köper på diskotek 5 9 14 

Köper på restaurang eller pub 9 12 21 

Annat, vad?* 4 1 5 

Bortfall 2 0 2 

Samtliga svar 91 134 225 
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Antal efter kön som angett hur de får ta på alkohol, i år 2 gymnasiet 

Vimmerby kommun 2009-2015 

2009 2011 2013 2015 

*Annat: Hemligt, nyår eller 
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lite från en kompis 
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Fråga 14. I vilket/vilka sammanhang dricker du alkohol? 

Fler svarsalternativ kunde anges. 

Tabell 12. Antal som angett i vilka/vilket sammanhang de dricker alkohol. 

 Man Kvinna Summa 

Jag dricker inte alkohol 18 6 24 

På privata fester 41 52 93 

På restaurang, pub, eller 
liknande 

13 15 28 

På diskotek eller liknande 16 20 36 

På allmän plats 9 14 23 

I hemmet 15 19 34 

På annan plats 5 6 11 

Samtliga svar 117 132 249 
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Fråga 15. Får du dricka alkohol för dina föräldrar? 

Tabell 13. Antal som angett om de får dricka alkohol för sina föräldrar. 

 Nej, får inte dricka alkohol Ja, får dricka alkohol Vet ej Summa 

Man 21 32 11 64 

Kvinna 24 33 8 65 

Summa 45 65 19 129 
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Får du dricka alkohol för dina föräldrar? 
Andel som angett att de inte får, får respektive inte vet om de får 

dricka alkohol för sina föräldrar, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 
2005-2015 
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Fråga 16. Tror du att dina föräldrar vet om att du dricker alkohol? 

Tabell 14. Antal som angett om föräldrarna vet att de dricker alkohol. 

 Jag dricker inte alkohol Nej, vet inte Ja, vet Summa 

Man 18 5 38 64 

Kvinna 6 4 52 65 

Summa 24 9 90 129 
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Vet dina föräldrar om att du dricker alkohol? 
Andel efter kön som angett om deras föräldrar vet eller inte vet om att 
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Vet dina föräldrar om att du dricker alkohol? 
Andel som angett om deras föräldrar vet eller inte vet om att de dricker 

alkohol, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2005-2015 
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Fråga 17. Får du alkohol av dina föräldrar? 

Tabell 15. Antal som angett om de får alkohol av sina föräldrar. 

 Nej, får inte 
alkohol 

Ja, men jag får endast smaka av 
mina föräldrar 

Ja, jag får egen alkohol Summa 

Man 36 14 14 64 

Kvinna 36 15 14 65 

Summa 72 29 28 129 
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2015 
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Får du alkohol av dina föräldrar? 
Andel som angett att de inte får, får endast smaka respektive får egen 

alkohol av sina föräldrar, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2005-2015 

Alla 2005 2007 2009 2011 2013 2015 
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Fråga 18. Brukar du dricka så mycket alkohol att du blir berusad? 

Tabell 16. Antal som angett hur ofta de dricker sig berusade. 

 Jag dricker inte 
alkohol 

Nej, aldrig Ja, någon gång ibland Ja, ofta Ja, alltid Summa 

Man 18 6 20 10 10 64 

Kvinna 6 5 34 13 7 65 

Summa 24 11 54 23 17 129 
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Brukar du dricka så mycket alkohol att du blir berusad? 
Andel efter kön som angett hur ofta de dricker sig berusade, i år 2 

gymnasiet Vimmerby kommun 2015 
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Brukar du dricka så mycket alkohol att du blir berusad? 
Andel som angett hur ofta de dricker sig berusade, i år 2 gymnasiet 

Vimmerby kommun 2013-2015 

2005 2007 2009 2011 2013 2015 
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Del III: Narkotika 

Fråga 19. Har du någon gång använt narkotika? 

Tabell 17. Antal som angett att de använt narkotika. 

 Nej, har inte använt narkotika Ja, har använt narkotika Bortfall Summa 

Man 60 4 0 64 

Kvinna 62 2 1 65 

Summa 122 6 1 129 

Vilken sort: Alla, cannabis, marijuana, spice, hash, weed och amfetamin. 
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Har du någon gång använt narkotika? 
Andel efter kön som angett att de inte använt narkotika respektive har 

använt narkotika, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2015  
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Har du någon gång använt narkotika? 
Andel som angett att de inte använt narkotika respektive har använt 

narkotika, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2005-2015  

Alla 2005 2007 2009 2011 2013 2015 
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Fråga 20. Har du använt narkotika under det senaste året? 

Tabell 18. Antal som angett att de använt narkotika under det senaste halvåret. 

 Nej, har inte 
använt narkotika 

Ja, 1 
gång 

Ja, 2 - 6 Gånger Ja, mer än 6 gånger Ej svar Summa 

Man 59 1 1 2 1 64 

Kvinna 63 1 0 1 0 65 

Summa 122 2 1 3 1 129 
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Har du använt narkotika under det senaste halvåret? 
Andel efter kön som angett att de använt narkotika under det senaste 

halvåret, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2015 
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Har du använt narkotika under det senaste halvåret? 
Andel som angett att de använt narkotika under det senaste halvåret, i år 

2 gymnasiet Vimmerby kommun 2013-2015 

Nej, har inte använt narkotika Ja, minst 1 gång 
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Fråga 21. Vet du någon person som skulle kunna ge eller sälja 

narkotika till dig? 

Tabell 19. Antal som angett att de vet någon som kan förse dem med narkotika. 

 Nej, vet ingen person Ja, det vet jag säkert Summa 

Man 39 25 64 

Kvinna 36 29 65 

Summa 75 54 129 
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Vet du någon som skulle kunna ge eller sälja narkotika till dig? 
Andel efter kön som angett att de inte vet respektive vet säkert någon 

som kan förse dem med narkotika, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 
2015 
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Vet du någon som skulle kunna ge eller sälja narkotika till dig? 
Andel som angett att de inte vet respektive vet säkert någon som kan 
förse dem med narkotika, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2005-

2015 

Alla 2005 2007 2009 2011 2013 2015 
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Del IV: Övriga berusningsmedel 

Fråga 22. Har du sniffat? 

Tabell 20. Antal efter kön som angett att de sniffat. 

 Nej, jag har 
aldrig sniffat 

Ja, men inte under 
det senaste 
halvåret 

Ja, en gång under 
det senaste 
halvåret 

Ja, flera gånger 
under det 

senaste halvåret 

Bortfall Summa 

Man 62 0 0 1 1 64 

Kvinna 64 0 0 1 0 65 

Summa 126 0 0 2 1 129 

Vad?: Allt samt amfetamin. 
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Har du sniffat? 
Andel efter kön som angett att de aldrig har sniffat respektive sniffat 
flera gånger under det senaste halvåret, i år 2 gymnasiet Vimmerby 

kommun 2015 
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Har du sniffat? 
Andel som angett att de aldrig har sniffat respektive sniffat flera gånger 
under det senaste halvåret, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2013-

2015 

Nej, jag har aldrig sniffat Ja 
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Fråga 23. Har du använt läkemedel tillsammans med alkohol under det 

senaste halvåret? 

Tabell 21. Antal som angett att de använt läkemedel tillsammans med alkohol under det senaste 

halvåret. 

 Nej, har inte använt Ja, har använt Bortfall Summa 

Man 58 5 1 64 

Kvinna 54 11 0 65 

Summa 112 16 1 129 

Vilket läkemedel?: Ecstasy, huvudvärkstabletter, ipren, kepra, panodil, treo, p-piller samt 

utskriven hostmedicin. 
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Har du använt läkemedel tillsammans med alkohol undet det senaste 
halvåret? 

Andel efter kön som angett att de inte använt respektive använt 
läkemedel tillsammans med alkohol under det senaste halvåret, i år 2 

gymnasiet Vimmerby kommun 2015 
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Har du använt läkemedel tillsammans med alkohol undet det senaste 
halvåret? 

Andel som angett att de inte använt respektive använt läkemedel 
tillsammans med alkohol under det senaste halvåret, i år 2 gymnasiet 

Vimmerby kommun 2005-2015 

Alla 2005 2007 2009 2011 2013 2015 
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Fråga 24. Har du använt dopingpreparat 

Tabell 22. Antal som angett att de använt dopingpreparat. 

 Nej, har inte använt Ja, har använt Bortfall Summa 

Man 61 2 1 64 

Kvinna 64 1 0 65 

Summa 125 3 1 129 

Vilket dopingpreparat?: Steroids 
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Har du använt dopingpreparat under det senaste halvåret? 
Andel efter kön som angett att de inte använt respektive använt 

dopingpreparat under det senaste halvåret, i år 2 gymnasiet 
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Har du använt dopingpreparat under det senaste halvåret? 
Andel som angett att de inte använt respektive använt dopingpreparat 
under det senaste halvåret, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2013-

2015 

2013 2015 
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Fråga 25a Hur gammal var du när du (om någonsin) blev berusad 

första gången? 

Tabell 23. Antal som angett hur gamla de var första gången de blev berusade för första gången. 

 Aldrig 
gjort 

11 år 
eller 

yngre 

12 år 13 år 14 år 15 år 16 år 17 år 18 år Bortfall Summa 

Man 20 0 1 4 3 13 8 7 3 5 64 

Kvinna 8 1 2 8 15 14 9 6 2 0 65 

Summa 28 1 3 12 18 27 17 13 5 4 129 
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Hur gammal var du (om någonsin) när du blev berusad första gången? 
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Hur gammal var du (om någonsin) när du blev berusad första gången? 
Andel som angett hur gamla de var första gången de blev berusade, i år 2 

gymnasiet Vimmerby kommun 2013-2015 
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Fråga 25b Hur gammal var du när du (om någonsin) rökte för första 

gången? 

Tabell 24. Antal som angett hur gamla de var första gången de rökte. 

 Aldrig 
gjort 

11 år 
eller 

yngre 

12 år 13 år 14 år 15 år 16 år 17 år 18 år Bortfall Summa 

Man 33 3 3 4 4 5 5 1 0 6 64 

Kvinna 25 4 2 6 9 10 2 5 1 1 65 

Summa 58 7 5 10 13 15 7 6 1 7 129 
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Andel som angett hur gamla de var när de rökte för första gången, i år 2 

gymnasiet Vimmerby kommun 2013-2015 
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Fråga 25c Hur gammal var du när du (om någonsin) gången snusade 

för första gången? 

Tabell 25. Antal som angett hur gamla de var första gången de snusade. 

 Aldrig 
gjort 

11 år 
eller 

yngre 

12 år 13 år 14 år 15 år 16 år 17 år Bortfall Summa 

Man 38 2 0 3 3 4 6 0 8 64 

Kvinna 43 2 1 0 1 3 3 7 5 65 

Summa 81 4 1 3 4 7 9 7 13 129 
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Hur gammal var du när du (om någonsin) snusade första gången? 
Andel som angett hur gamla de var första gången de snusade, i år 2 

gymnasiet Vimmerby kommun 2009-2015 
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Fråga 25d Hur gammal var du när du (om någonsin) provade narkotika 

för första gången? 

Tabell 26. Antal som angett hur gamla de var första gången de provade narkotika. 

 Aldri
g 

gjort 

11 år 
eller 

yngre 

12 år 13 år 14 år 15 år 16 år 17 år Bortfall Summa 

Man 49 1 1 0 0 0 1 1 11 64 

Kvinna 60 0 0 0 1 0 0 0 4 65 

Summa 109 1 1 0 1 0 1 1 15 129 
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Hur gammal var du (om någonsin) när du provade narkotika för första 
gången? 

Andel som angett hur gamla de var när de provade narkotika för första 
gången, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2013-2015 

2013 2015 



Drogvaneundersökning 2015, gymnasiet 

Kultur och fritidsförvaltningen 

 30 

  

Fråga 25e Hur gammal var du när du (om någonsin) provade att sniffa 

för första gången? 

Tabell 27. Antal som angett hur gamla de var första gången de provade att sniffa. 

 Aldrig 
gjort 

11 år eller yngre 13 år Bortfall Summa 

Man 50 1 1 12 64 

Kvinna 61 0 0 4 65 

Summa 111 1 1 16 129 
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Hur gammal var du (om någonsin) när du provade att sniffa för första 
gången? 

Andel som angett hur gamla de var första gången de provade att sniffa, 
i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2013-2015 

2013 2015 
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Fråga 26a Vilken är din inställning till rökning? 

Tabell 28. Antal som angett sin inställning till rökning. 

 Inte 
acceptabelt 

Upp till var och en Acceptabelt Bortfall Summa 

Man 14 47 1 2 64 

Kvinna 10 50 5 0 65 

Summa 24 97 6 2 129 
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Vilken är din inställning till rökning? 
Andel efter kön som angett sin inställning till rökning, i år 2 gymnasiet 

Vimmerby kommun 2015 
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Vilken är din inställning till rökning? 
Andel som angett sin inställning till rökning, i år 2 gymnasiet Vimmerby 

kommun 2007-2015 

2007 2009 2011 2013 2015 
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Fråga 26b Vilken är din inställning till alkoholberusning? 

Tabell 29. Antal som angett sin inställning till alkoholberusning. 

 Inte 
acceptabelt 

Upp till var och en Acceptabelt Bortfall Summa 

Man 3 47 13 1 64 

Kvinna 4 44 17 0 65 

Summa 7 91 30 1 129 
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Vilken är din inställning till alkoholberusning? 
Andel efter kön som angett sin inställning till alkoholberusning, i år 2 

gymnasiet Vimmerby kommun 2015 
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Vilken är din inställning till alkoholberusning? 
Andel som angett sin inställning till alkoholberusning, i år 2 gymnasiet 

Vimmerby kommun 2007-2015 

2007 2009 2011 2013 2015 
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Fråga 26c Vilken är din inställning till narkotikaanvändning? 

Tabell 30. Antal som angett sin inställning till narkotikaanvändning. 

 Inte 
acceptabelt 

Upp till var 
och en 

Acceptabelt Bortfall Summa 

Man 36 24 3 1 64 

Kvinna 51 12 0 2 65 

Summa 87 36 3 3 129 
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Vilken är din inställning till narkotikaanvändning? 
Andel efter kön som angett sin inställning till narkotikaanvändning, i år 

2 gymnasiet Vimmerby kommun 2015 
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Vilken är din inställning till narkotikaanvändning? 
Andel som angett sin inställning till narkotikaanvändning, i år 2 

gymnasiet Vimmerby kommun 2007-2015 

2007 2009 2011 2013 2015 
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Fråga 27. Har du någon gång rökt vattenpipa? 

Tabell 31. Antal som angett om de inte rökt vattenpipa alternativt hur många gånger de rökt 

vattenpipa 

 Nej, jag har 
aldrig rökt 
vattenpipa 

Ja, men inte under 
det senaste halvåret 

ja, en gång under 
det senaste 

halvåret 

Ja, flera gånger 
under det 

senaste halvåret 

Bortfall Summa 

Man 44 11 2 6 1 64 

Kvinna 40 12 7 6 0 65 

Summa 84 23 9 12 1 129 
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Har du någon gång rökt vattenpipa? 
Andel som angett att de inte rökt respektive hur många gånger de rökt 

vattenpipa, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2013-2015 

Alla 2013 2015 
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Fråga 28. När du rökt vattenpipa, vad har den innehållit? 

Flera svarsalternativ kunde anges. 

Tabell 32. Antal som angett vad vattenpipa de rökt innehållit. 

 Jag har 
aldrig rökt 
vattenpipa 

Jag har rökt 
vattenpipa med 

tobak utan 
nikotin 

Jag har rökt 
vattenpipa 
med tobak 

med nikotin 

Jag vet inte 
vad 

vattenpipan 
innehöll 

Annat 
innehåll* 

Bortfall Samtliga 
svar 

Man 43 5 15 1 4 1 69 

Kvinna 40 9 11 6 3 0 69 

Summa 83 14 26 7 7 1 138 

*Annat innehåll: jadu, smak av äpple, vet inte om den innehöll nikotin, smak av mjölk, utan både 

tobak och nikotin, weed 
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När du rökte vattenpipa, vad har den innehållit? 
Antal efter kön som angett vad vattenpipan de rökt haft för innehåll, i år 2 

gymnasiet Vimmerby kommun 2015 
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När du rökte vattenpipa, vad har den innehållit? 
Antal som angett vad vattenpipan de rökt haft för innehåll, i år 2 

gymnasiet Vimmerby kommun 2013-2015 

2013 2015 



Drogvaneundersökning 2015, gymnasiet 

Kultur och fritidsförvaltningen 

 36 

  

Fråga 29. Får du röka vattenpipa för dina föräldrar? 

Tabell 33. Antal som angett om de får röka vattenpipa för sina föräldrar. 

 Nej Ja Vet inte Bortfall Summa 

Man 30 6 26 2 64 

Kvinna 33 5 27 0 65 

Summa 63 11 53 2 129 

 

 

 

 

47 

9 

41 

51 

8 

42 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

Nej Ja Vet inte 

A
n

d
e

l %
 

Får du röka vattenpipa för din föräldrar? 
Andel efter kön som angett att de inte får, får respektive inte vet om 
de får röka vattenpipa för sina föräldrar, i år 2 gymnasiet Vimmerby 
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Får du röka vattenpipa för din föräldrar? 
Andel som angett att de inte får, får respektive inte vet om de får 

röka vattenpipa för sina föräldrar, i år 2 gymnasiet Vimmerby 
kommun 2013-2015 

2013 2015 
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Fråga 30. Har du någon gång rökt E-cigaretter? 

Tabell 34. Antal som angett om de någon gång rökt E-cigaretter. 

 Nej, jag har aldrig rökt E-
cigaretter 

Ja, en gång Ja, flera gånger Bortfall Summa 

Man 42 6 15 1 64 

Kvinna 44 9 12 0 65 

Summa 86 15 27 1 129 
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Har du någon gång rökt E-cigaretter? 
Andel efter kön som angett att de aldrig, en gång respektive flera 

gånger rökt E-cigaretter, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 
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Fråga 31. När du rökt E-cigaretter, vad har den innehållit? 

Tabell 35. Antal som angett innehållet i den E-cigarett de rökt. 

 Jag har 
aldrig rökt 

E-cigaretter 

Jag har rökt E-
cigaretter utan 

nikotin 

Jag har rökt E-
cigaretter med 

nikotin 

Jag vet inte vad E-
cigretten innehöll 

Bortfall Summa 

Man 42 3 16 2 2 65 

Kvinna 45 10 10 2 0 67 

Summa 87 13 26 4 2 132 
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När du rökt E-cigaretter, vad har den innehållit?  
Antal efter kön som angett om de rökt E-cigaretter och vad de innehållit, år 

2 gymnasiet Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 
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Fråga 32. Nuförtiden talas det om så kallade nätdroger (även kallat 

designerdroger, RC-droger, nya syntetiska droger). Har du använt 

någon sådan? 

Flera svarsalternativ kunde anges. 

Tabell 36. Antal som angett om de använt nätdroger. 

 Nej Ja, Spice eller liknande 
rökmixar 

Ja, Mefedron,metedron eller 
liknande 

Bortfall Summa 

Man 61 1 1 1 64 

Kvinna 64 1 0 0 65 

Summa 125 2 1 1 129 
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Har du använt nätdroger någon gång? 
Andel efter kön som angett att de har eller inte har anvät nätdroger 

någon gång, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 
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Del V: Hälsa och skola 

Fråga 34. Brukar du spela om pengar? 

Tabell 37.  Antal som angett om de brukar spela om pengar. 

 Nej, 
aldrig 

Ja, men 
inte 

under 
det 

senaste 
halvåret 

Ja, en 
gång 

under det 
senaste 
halvåret 

Ja, flera 
gånger 

under det 
senaste 
halvåret 

Ja, flera 
gånger i 
månaden 

Ja, en 
gång varje 

vecka 
eller 

oftare 

Ja, 
varje 
dag 

Bortfall Sum-
ma 

Man 48 5 2 4 1 2 1 1 64 

Kvinna 63 2 0 0 0 0 0 0 65 

Summa 111 7 2 4 1 2 1 1 129 
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Brukar du spela om pengar? 
Andel efter kön som angett om de har respektive hur ofta de har 

spelat för pengar, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 
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Fråga 35. Har du känt att du måste spela för mer och mer pengar? 

Tabell 38. Antal som angett om de känt att de måste spela för mer och mer pengar. 

 Nej ja Bortfall Summa 

Man 58 3 3 64 

Kvinna 60 0 5 65 

Summa 118 3 8 129 
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Har du känt att du måste spela för mer och mer pengar? 
Andel efter kön som angett att de inte känt respektive har känt 

att de måste spela för mer och mer pengar, i år 2 gymnasiet 
Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 
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Fråga 36. Har du ljugit om hur mycket du spelar för människor som är 

viktiga för dig? 

Tabell 39. Antal som angett om de ljugit om hur mycket de spelar för människor som är viktiga 

för en. 

 Nej Ja Bortfall Summa 

Man 58 2 4 64 

Kvinna 60 0 5 65 

Summa 118 2 9 129 
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Har du ljugit om hur mycket du spelar för människor som är viktiga 
för dig? 

Andel efter kön som angett att de inte har ljugit respektive har ljugit 
om hur mycket de spelar, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 
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Fråga 37. Har dina föräldrar/vårdnadshavare universitets- eller 

högskoleutbildning? 

Tabell 40. Antal som angett om deras föräldrar/vårdnadshavare har universitets- eller 

högskoleutbildning. 

 Nej Ja, minst en av 
mina 

föräldrar/vårdnads
havare 

Bortfall Summa 

Man 20 39 5 64 

Kvinna 24 34 7 65 

Summa 44 73 12 129 
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Har dina föräldrar/vårdnadshavare universitet- eller 
högskoleutbildning? 

Andel efter kön som angett om deras föräldrar inte har eller har 
unviversitet- eller högskoleutbildning, i år 2 gymnasiet Vimmerby 

kommun 2015 

Man 

Kvinna 
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Fråga 38. Hur trivs du i skolan? 

Tabell 41. Antal som angett hur de trivs i skolan. 

 Mycket 
bra 

Ganska 
bra 

Varken bra 
eller dåligt 

Ganska dåligt Mycket dåligt Bortfall Summa 

Man 24 25 11 3 0 1 64 

Kvinna 30 26 6 0 2 1 65 

Summa 54 51 17 3 2 2 129 
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Hur trivs du i skolan? 
Andel efter kön som angett hur de trivs i skolan, i år 2 gymnasiet 

Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 
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Fråga 39. Brukar du skolka? 

Tabell 42. Antal som angett om de brukade skolka. 

 Nej Ja, någon 
gång per 

termin 

Ja, en 
gång i 

månaden 

Ja, 2-3 
gånger i 
månaden 

Ja, en 
gång i 
veckan 

Ja, flera 
gånger i 
veckan 

Bortfall Summa 

Man 44 11 2 4 1 1 1 64 

Kvinna 50 8 3 3 0 0 1 65 

Summa 94 19 5 7 1 1 2 129 
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Brukar du skolka? 
Andel efter kön som angett att de inte brukar skolka respektive hur mycket 

de brukar skolka, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 
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Fråga 40a Hur nöjd är du vanligtvis med din familjs ekonomiska 

situation? 

Tabell 43. Antal som angett hur nöjda de vanligtvis är med sin familjs ekonomiska situation. 

 Mycket 
nöjd 

Nöjd Varken 
nöjd eller 
missnöjd 

Missnöjd Mycket 
missnöjd 

Bortfall Summa 

Man 21 22 16 2 1 2 64 

Kvinna 24 33 5 3 0 0 65 

Summa 45 55 21 5 1 2 129 
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Hur nöjd är du vanligtvis med din familjs ekonomiska situation? 
Andel efter kön som angett hur nöjda de är med sin familjs ekonomiska 

situation, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 
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Fråga 40b Hur nöjd är du vanligtvis med ditt förhållande till din familj? 

Tabell 44. Antal som angett hur nöjda de vanligtvis är med sitt förhållande till sin familj. 

 

 Mycket 
nöjd 

Nöjd Varken nöjd 
eller 

missnöjd 

Missnöjd Mycket 
missnöjd 

Bortfall Summa 

Man 35 21 4 0 1 3 64 

Kvinna 37 19 8 1 0 0 65 

Summa 72 40 12 1 1 3 129 
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Hur nöjd är du vanligtvis med ditt förhållande till din familj? 
Andel efter kön som angett hur nöjda de är med sitt förhållande till sin 

familj, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 
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Fråga 40c Hur nöjd är du vanligtvis med din fysiska hälsa? 

Tabell 45. Antal som angett hur nöjda de vanligtvis är med sin fysiska hälsa. 

 

 Mycket 
nöjd 

Nöjd Varken 
nöjd eller 
missnöjd 

Missnöjd Mycket 
missnöjd 

Bortfall Summa 

Man 20 27 10 5 0 2 64 

Kvinna 16 30 15 3 1 0 65 

Summa 36 57 25 8 1 2 129 
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Hur nöjd är du vanligtvis med din fysiska hälsa? 
Andel efter kön som angett hur nöjda de är med sin fysiska hälsa, i år 2 

gymnasiet Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 
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Fråga 40d Hur nöjd är du vanligtvis med din psykiska hälsa? 

Tabell 46. Antal som angett hur nöjda de vanligtvis är med sin psykiska hälsa. 

 

 Mycket nöjd Nöjd Varken nöjd 
eller 

missnöjd 

Missnöjd Mycket 
missnöjd 

Bortfall Summa 

Man 15 30 10 6 0 3 64 

Kvinna 11 33 11 8 2 0 65 

Summa 26 63 21 14 2 3 129 
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Hur nöjd är du vanligtvis med din psykiska hälsa? 
Andel efter kön som angett hur nöjda de är med sin psykiska hälsa, i år 2 

gymnasiet Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 



Drogvaneundersökning 2015, gymnasiet 

Kultur och fritidsförvaltningen 

 50 

  

Fråga 40e Hur nöjd är du vanligtvis med dig själv? 

Tabell 47. Antal som angett hur nöjda de vanligtvis är med sig själv. 

 Mycket 
nöjd 

Nöjd Varken 
nöjd eller 
missnöjd 

Missnöjd Mycket 
missnöjd 

Bortfall Summa 

Man 21 25 14 0 1 3 64 

Kvinna 10 31 17 7 0 0 65 

Summa 31 56 31 7 1 3 129 
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Hur nöjd är du vanligtvis med dig själv? 
Andel efter kön som angett hur nöjda de är med sig själv, i år 2 gymnasiet 

Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 
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Fråga 40f Hur nöjd är du vanligtvis med dina tankar om framtiden? 

Tabell 48. Antal som angett hur nöjda de vanligtvis är med sina tankar om framtiden. 

 Mycket 
nöjd 

Nöjd Varken 
nöjd eller 
missnöjd 

Missnöjd Mycket 
missnöjd 

Bortfall Summa 

Man 22 23 13 2 2 2 64 

Kvinna 17 24 21 3 0 0 65 

Summa 39 47 34 5 2 2 129 
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Hur nöjd är du vanligtvis med dina tankar om framtiden? 
Andel efter kön som angett hur nöjda de är med sina tankar om framtiden, 

i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2015 

Man 

Kvinna 
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Korstabeller 

I korstabeller har två olika frågor korsats för att kunna visa ett samband. De tre följande 

stapeldiagrammen påvisar samband mellan föräldrars restriktioner och ungdomars alkohol- och 

tobaksvanor.  
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Röker du? samt Får du röka för dina föräldrar? 
Andel efter om en röker och om en får röka för sina föräldrar, i år 2 

gymnasiet Vimmerby kommun 2015 

Röker inte 100% 
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Har du druckit alkohol det senaste året? samt Får du dricka alkohol för dina 
föräldrar? 

Andel efter om de druckit alkohol det senaste året och om de får dricka för 
sina föräldrar, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2015 

Nej, har inte 
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Har du druckit alkohol senaste halvåret? samt Får du alkohol av dina 
föräldrar? 

Andel efter om de druckit alkohol och om de får dricka alkohol för sina 
föräldrar, i år 2 gymnasiet Vimmerby kommun 2015 

Nej, får inte alkohol 100% 

Ja, men jag får endast smaka av 
mina föräldrar 100% 

Ja, jag får egen alkohol 100% 
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Följande tre stapeldiagram handlar om olika drogers samband med socioekonomisk bakgrund, 

skolk och spelberoende. 
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Har du druckit alkohol det senaste halvåret? och Har dina 
föräldrar/vårdnadshavare universitet- eller högskoleutbildning? Andel 

som angett sin alkoholkonsumtion det senaste halvåret samt deras 
föräldrars utbildningsbakgrund, i år 2 gymnasiet Vimmerby komm 
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Röker du? och Brukar du skolka? 
Andel som angett om de röker samt om de brukar skolka, i år 2 
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Alkohol, rökning och narkotika 

Figur 1. Schema över de som druckit/inte druckit alkohol, rökte/inte rökte och använt /inte använt 

narkotika. I kolumnen ”Röker du?” utgörs ja-svaret av båda svarsalternativen: ”Röker du” och 

”Röker vid enstaka tillfällen”. Svaren är redovisade i procent utifrån den tidigare frågan. 

Exempelvis 96 procent av de som inte drack alkohol rökte inte samt 99 procent av de som drack 

alkohol men inte rökte hade inte provat narkotika. 

 

*Att notera i andelen personer som någon gång använt narkotika av de som både dricker alkohol 

och röker var tre av dem dagligrökare och en röker vid enstaka tillfällen. Mer specifikt var det 

därmed 30 procent av de som drack alkohol och var dagligrökare som också har använt droger 

någon gång.  
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Sammanfattning 

 

Tobak 

Det var nästan hälften så många i år två som rökte varje dag år 2015 som det var år 2013 och fyra 

procent färre som rökte vid enstaka tillfällen. Män som inte visste om de fick röka för sina 

föräldrar var tio procent fler än kvinnor som inte visste om de fick röka. Den andel av män som 

inte visste om de fick röka höjde denna siffra hos båda könen från förra undersökningen men var 

generellt låg i jämförelse med ännu tidigare undersökningar. De flesta som fått eller handlat egna 

cigaretter gjorde det från en annan vuxen som var över 18 år. Det var en markant minskning av 

andelen som köpte cigaretter från butik i jämförelse med år 2013 då 21 procent angav att de köpte 

cigaretter från butik. År 2015 angav enbart sex procent att de köpte cigaretter från butik. 

Gällande snusning kvarstod trenden att män snusade i större utsträckning än kvinnor. Två procent 

av kvinnorna snusade varje dag och 13 procent av männen snusade varje dag. Den sammanlagda 

andelen som snusade vid enstaka tillfällen och varje dag var i generellt oförändrad sedan tidigare 

undersökningar. I likhet med rökning var det några fler ungdomar som inte visste om de fick snusa 

eller inte i jämförelse med 2013 men lågt i jämförelse med alla andra tidigare undersökningar. 

Snuset köptes antingen i butik, fick eller köptes från någon över 18 år. 

Alkohol 

Andelen som druckit alkohol det senaste året var oförändrad sedan 2013 nämligen 78 procent och 

89 procent av kvinnorna har druckit alkohol det senaste året. Färre drack en gång i månaden och 

fyra procent fler än 2013 drack varje vecka eller oftare. Hälften av alla ungdomar angav att de fick 

dricka alkohol för sina föräldrar medan fler än någonsin angav att de inte fick dricka alkohol för 

sina föräldrar. Cirka 70 procent angav att deras föräldrar visste att de drack alkohol och 22 

procent, något fler än 2013, angav att de fick egen alkohol av sina föräldrar. 13 procent angav att 

de brukade dricka så mycket alkohol att de blev berusade vilket var oförändrat sedan 2013 och 

också högsta andelen under åren.  

Narkotika 

Färre än någonsin angav att de någon gång använt narkotika, det vill säga fem procent. Det var en 

minskning med 50 procent sedan 2013. De flesta av dem hade dock använt narkotika mer än sex 

gånger under det senaste halvåret. 42 procent angav att de säkert visste någon som de skulle kunna 

få eller köpa narkotika av.  
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Övriga berusningsmedel 

98 procent angav att de inte sniffat någon gång och 97 procent angav att de inte använt något 

dopingpreparat. Gällande att använda läkemedel tillsammans med alkohol var det 12 procent som 

angav att de hade kombinerat läkemedel och alkohol vilket var den högsta andelen någonsin. Av 

dessa var det dubbelt så många kvinnor som män som angav att de gjort denna kombination.  

De flesta var 14-15 år när de blev berusade första gången, 14-15 år när de rökte första gången, 16-

17 år när de snusade första gången, 16-17 år när de provade narkotika första gången samt 13 år när 

de provade att sniffa första gången.  

Fem procent tyckte att det var acceptabelt att röka, 23 procent tyckte det var acceptabelt att bli 

alkoholberusad och två procent tyckte det var acceptabelt att använda droger. Acceptansen 

gällande rökning och narkotikaanvändning var generellt oförändrad sedan tidigare medan 

acceptansen kring alkohol har ökat markant sedan tidigare år.  

Det var nästan dubbelt så många, nio procent, som rökt vattenpipa flera gången under det senaste 

halvåret sedan 2013. 65 procent hade inte rökt vattenpipa någon gång. De flesta som rökt 

vattenpipa någon gång angav att det innehållit nikotin och tobak. 67 procent angav att de aldrig 

rökt E-cigaretter medan 23procent av männen respektive 18 procent av kvinnorna angav att de 

rökt E-cigaretter flera gånger. De flesta hade rökt E-cigaretter som innehöll nikotin. 96 procent 

hade inte använt nätdroger någon gång 

Hälsa och skola 

Av kvinnorna var det 97 procent som aldrig hade spelat om pengar medan samma andel hos 

pojkar var 75 procent. Det var också fem procent som svarade att de kände att de måste spela för 

mer och mer pengar. Tre procent uppgav att de ljugit om hur mycket de spelade för människor 

som var viktiga för dem.  

Cirka 56 procent svarade att minst en av deras föräldrar eller vårdnadshavare hade universitets 

eller högskoleutbildning. Nästan hälften trivdes mycket bra i skolan medan tre procent av 

kvinnorna trivdes mycket dåligt i skolan. 73 procent angav att de inte brukade skolka från skolan 

och av dem som angav att de brukade göra det var det 14 procent som angav att de brukade skolka 

någon gång per termin.  

De flesta var vanligtvis nöjda med sin familjs ekonomiska situation, mycket nöjda med sitt 

förhållande till sin familj, nöjda med sin fysiska hälsa, sin psykiska hälsa, sig själv och sina tankar 

om framtiden.  

Gällande familjens ekonomiska situation, förhållandet till sin familj, nöjd med sig själv och tankar 

om framtiden var de flest män som angav att de var mycket missnöjda. För den fysiska och 

psykiska hälsan var det flest kvinnor som angav att de var mycket missnöjda. 
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